

离卸任只剩一个月 拜登还在忙什么?



拜登(右)和儿子亨特(左)

2025年1月20日,美国将正式进行权力的交接,当选总统特朗普宣誓就职,现任总统拜登正式卸任。

距离换届还有不到一个月的时间,拜登在自己政治生涯的末期都在忙些什么?

军援乌克兰到最后一刻

当地时间12月12日,拜登政府宣布再向乌克兰提供5亿美元新的军事援助计划。据了解,这是2021年8月以来,拜登第72次行使总统行政权力直接批准对乌军援。

报道称,这批武器将从美国国防部库存中调取,包括打击无人机的弹药、与“海马斯”多管火箭炮适配的弹药、155毫米和105毫米口径火炮炮弹、无人机、装甲车、“悍马”军车等。

此外,拜登政府表示,将继续向乌克兰提供军事援助,直至2025年1月任期届满为止。

军援乌克兰,拜登政府可谓“尽心竭力”。美国国防部称,迄今为止,拜登政府承诺的对乌军援总金额已超过635亿美元。

不过,拜登政府对待俄乌冲突的态度与特朗普形成鲜明对比,后者“强烈反对”拜登政府允许乌克兰使用美国援助的导弹以及其他武器打击俄罗斯纵深目标。

特朗普称:“我们为什么要这样做?我们完全是在升级战争,并让情况变得更糟。这大错特错。俄罗斯现在不仅制造导弹,还制造其他类型的武器。”

特朗普在专访中未正面回答关于他上台后美国是否会减

少对乌克兰军事、人道主义和情报等领域援助的问题。他表示,他将利用华盛顿的支持作为筹码,结束这场战争。特朗普同时表示,不会透露自己希望促成俄乌双方达成的和平协议内容,他希望俄乌双方能够达成协议,为此他不会放弃乌克兰。

基于此,舆论认为,拜登政府希望在特朗普上台前继续军事援助,直到最后一刻。

“大赦天下” 包括自己的儿子

当地时间12月12日,美国

白宫发表声明称,总统拜登宣布将赦免39名因非暴力犯罪被定罪的美籍人士,并为近1500名在新冠疫情期间被释放后在家服刑人员减刑。

根据白宫声明,此举代表美国“现代史上单日最大规模的减刑行动”。声明称,拜登表示,他将在未来几周采取更多相关措施,并将继续审查赦免和减刑请愿书。

值得注意的是,多家美媒都提到,上述消息是在拜登决定对他的儿子亨特进行“全面、无条件的赦免”之后发布的。

拜登12月1日晚宣布赦免儿子亨特·拜登,称亨特遭到不

公平对待,因为其身份而被特别针对。拜登此前曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或为其减轻处罚。对此,美国当选总统特朗普同日在社交媒体上说,拜登赦免亨特是“滥用司法”。

据美国媒体报道,拜登宣布赦免亨特后,亨特律师团队随即联系特拉华州和加利福尼亚州联邦法官,要求撤销亨特相关案件,取消定于本月晚些时候举行的量刑听证会。

此外,白宫方面不排除拜登可能在特朗普政府采取起诉民主党高层的报复性措施之前尝试提前赦免这些

人。

继续针对中国芯片

据报道,拜登将在卸任前进一步升级对华芯片禁令,阻止中国企业从第三方采购先进人工智能(AI)芯片,封堵中国获取芯片的“后门”。

据报道,美国政府正在制定一项新规,限制向东南亚和中东等地销售先进AI芯片。限制令可能在本月颁布。报道称,美国官员一直认为东南亚是中国获得先进AI芯片的“后门”,他们宣称中国实体在东南亚设立子公司以绕过美国的制裁。

美国政府已对中国半导体业发动多轮打击行动,本月初,又把140家中国企业列入出口黑名单。

中国随后出台反制措施,禁止向美国出口原产于中国的镓、锗、锑等关键半导体材料。

此前,拜登的助手曾表示,拜登在宣布退出2024年总统竞选后采取了一些幕后行动,他还准备撰写回忆录,且将与大学合作并计划建立总统图书馆,为卸任之后的生活做准备。

12月2日,拜登首次以美国总统身份到访非洲。分析认为,权力的交接很可能让拜登此前的政策被推翻,因此拜登希望在特朗普上任前将自己的政治遗产尽快落实,留下一些在卸任后能够被认可的東西。

综合新华社、央视

车辆冲撞人群事件震惊德国

“沙特曾多次警告,但德国没听”

德国萨克森-安哈尔特州首府马格德堡一个圣诞市场当地时间12月20日晚发生车辆冲撞人群事件,造成至少5人死亡、205人受伤,其中约41人伤势严重或危急。这起袭击事件震惊德国。

犯罪嫌疑人是一名来自沙特阿拉伯的曾发表过“反伊斯兰”言论的50岁男子,他自2006年以来一直居住在德国,是该州一名精神科医生。嫌疑人当场被捕,初步调查为单独作案。

德国当局21日表示,嫌疑人作案动机不明。不过,马格德堡检察官霍斯特·诺佩斯称,一个可能的因素是嫌疑人“对德国处理沙特难民的方式感到失望”。

嫌疑人是活动人士,曾在采访中自称“帮助沙特人和那些背离伊斯兰教逃往欧洲的人”。媒体援引消息人士的说法称,沙特曾多次警告德国提防这名沙特医生,第一次警告发生在2007年,就在嫌疑人逃往德国的一年后。但德国方面拒绝了沙特的引渡要求,并在去年的评估中认为其“不构成具体危险”。

德国总理朔尔茨谴责了这起“可怕、疯狂”的袭击事件,他当地时间21日赴马格德堡参加



嫌疑人照片

悼念仪式时表示,必须对此事进行深入调查。

沙特多次向德国 发布警告

马格德堡警方称,嫌疑人从圣诞市场的紧急出口驾驶一辆SUV驶入,缓慢驶向市场,然后加速冲向拥挤的人群。

媒体援引调查人员收集的证据以及嫌疑人过去在网上的发帖称,嫌疑人自称是“沙特无神论者”,是一名活动人士,曾“帮助女性逃离沙特”,并发表抨击伊斯兰教的言论,还不满德国对来自其他主要伊斯兰国家的难民采取的态度。

嫌疑人在其网上发帖中曾表现出对德国当局的不满,其在账号简介中声称:“德国在德国境内外追捕寻求庇护的沙特女性,摧毁她们的生活,德国想要将欧洲伊斯兰化。”

德国内政和国土部长南希·费泽称,嫌疑人明显持有“伊斯兰恐惧症”的观点,但她拒绝就其作案动机发表言论。

一名检察官称,嫌疑人犯罪动机可能是“不满沙特难民在德国受到的待遇”。

媒体援引消息人士的说法称,沙特早在2007年就警告德国提防这名沙特医生。沙特认为嫌疑人是一名逃犯,并在2007年至2008年期间要求引渡此人,但德国当局出于对塔利布回

国后安全的担忧而拒绝引渡。

另一名消息人士告诉记者,沙特在四份官方通知中提醒德国注意此人,其中三份被称为“口头通知”,发送给了德国情报部门,一份发送给了德国外交部。消息人士称,但所有的警告都被忽略了。

德国警方对其做过风险评估

路透社也援引一名沙特消息人士的话称,当嫌疑人在其账户上发布威胁和平与安全的极端主义观点后,沙特当局向德国当局发出了警告。一名德国安全部门消息人士称,沙特当局在2023年和2024年发送了几条情报,这些情报已被转交给相关安全部门。

此外,媒体援引安全部门消息人士的话称,德国萨克森-安哈尔特州和联邦警察2023年对嫌疑人进行了“风险评估”,但当时得出的结论是,他“不构成具体危险”。

德国国内外情报机构均拒绝就此调查置评。德国萨克森-安哈尔特州和联邦刑事调查办公室没有回应路透社的置评

请求。

袭击事件或加剧 围绕安全和移民问题的 激烈辩论

法新社提到,这场大规模屠杀引起了人们的悲痛和反感,遇难者中有一名9岁儿童,其余四位遇难者为成年人。伤者正在15家地区医院接受治疗。

马格德堡市官员罗尼·克鲁格21日称,“我总是把圣诞市场与热红酒和德国小香肠联系在一起,但20日这里有人丧生。”

事发后的圣诞市场已被关闭。为了尊重受害者,该市场圣诞节剩下的活动也被取消。

德国总理朔尔茨当地时间21日赴马格德堡参加悼念仪式时表示:“如此残忍地伤害和杀害这么多人,是多么可怕的行为。”

此前德国已就移民和安全问题展开了激烈辩论。

当地时间21日,德国其他地方的圣诞市场加强了安全措施,汉堡、莱比锡和其他城市都增派了警力。

据观察者网